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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Fiefbergen 
(FIEFB/GV/01/2022) vom 23.02.2022 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Frau Silke Lorenzen  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Frau Ute Krohe  

2. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Hans-Werner Bauer  

Mitglieder 
Frau Gabriele Einfeldt  
Herr Frank-Peter Herdel  
Frau Susanne Johnsen  
Frau Dr. Kirsten Stöwahse  
Frau Sylvie Voigt  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Monika Petersen  
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 22:30 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Fiefbergen, St. Florian Weg 2, 

Dorfgemeinschaftshaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

01.12.2021 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 
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 6.   Gründung eines Zweckverbandes zum Bau und Betrieb 
einer Schwimmhalle in der Gemeinde Ostseebad Laboe 

FIEFB/BV/056/2022 

   
 7.   Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung der 9. 

Änderung des Flächennutzungsplanes für das Gebiet "Pho-
tovoltaikanlagen nördlich und südlich der Bahnlinie Kiel-
Schönberg und westlich der Dorfstraße" 

FIEFB/BV/057/2022 

   
 8.   Mitteilung der Ausschüsse und der Bürgermeisterin  
   
 9.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Bürgermeisterin Lorenzen eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. 
Sie stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit 
gegeben ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Es werden keine Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung vorgetragen.   
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Bürgermeisterin Lorenzen lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentli-
cher Sitzung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  8  

Ja-Stimmen:           7 Nein-Stimmen:  0 Enthaltungen:  1 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Es wird vorgetragen, dass der Verkehr in der Lindenstraße erheblich zugenommen hat. Es 
fahren 40-Tonner in die Straße, weil sie von ihrem Navigationsgerät dort hineingeführt wer-
den, sie können dann aber nicht mehr umdrehen. Es ist deshalb bereits mehrfach zu Schä-
den an Hausmauern und Hecken gekommen. Bürgermeisterin Lorenzen wird gemeinsam mit 
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dem Ordnungsamt nach einer Lösung suchen. Bürgermeisterin Lorenzen führt weiter aus, 
dass ein Geschwindigkeitsmessgerät vorhanden ist und nun jemand gesucht wird, der es 
betreuen will.  
 
Weiter wird vorgetragen, dass die Bäume am Wanderweg beim Sportplatz beschnitten wer-
den müssen, durch das herunterfallende Totholz besteht eine Gefährdung. Weiterhin ist es 
möglich, mit dem Quad an der Schranke zum Sportplatz vorbeizufahren, das sollte unter-
bunden werden. 
 
Abschließend wird bemängelt, dass das Thema „Windkraft“ im nichtöffentlichen Teil beraten 
wird. Bürgermeisterin Lorenzen erklärt hierzu, dass zur Windkraft noch zwingend ein Bau-
leitplanverfahren eingeleitet werden muss und dann alle Beratungen dazu öffentlich sein 
werden. Die Bürgerinnen und Bürger werden dann auch die Gelegenheit bekommen, sich zu 
der Planung zu äußern.  
 
 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 01.12.2021 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Es werden keine Anregungen zur Niederschrift vom 01.12.2021 vorgetragen, damit ist die 
Niederschrift genehmigt. Bürgermeisterin Lorenzen gibt sodann die Beschlüsse aus dem 
nichtöffentlichen Teil der Sitzung bekannt.  
 
 
 
TO-Punkt  6: Gründung eines Zweckverbandes zum Bau und Betrieb einer 

Schwimmhalle in der Gemeinde Ostseebad Laboe 
Vorlage: FIEFB/BV/056/2022 

 
Bürgermeisterin Lorenzen erläutert anhand der Verwaltungsvorlage die Gründung eines 
Zweckverbandes für den Bau und Betrieb einer Schwimmhalle in Laboe. Die Kosten für die 
Gemeinde Fiefbergen werden voraussichtlich ca. 11.000,-- € pro Jahr betragen. Die 
Schwimmhalle ist für diese Region unbedingt erforderlich, denn zurzeit können die Schüle-
rinnen und Schüler der Grundschule nicht schwimmen lernen. Für alle anderen wird die 
Schwimmhalle in Preetz genutzt, wobei sich das Schwimmen auf 30 bis 40 Minuten be-
schränkt und dann die Fahrzeit noch dazukommt.  
 
Frau Johnsen spricht sich gegen die Gründung des Zweckverbandes aus, zurzeit wird zwar 
mit Kosten von ca. 11.000,-- € für Fiefbergen gerechnet, aber keiner kann absehen, wie hoch 
die Kosten in 10 Jahren sein werden. Sie ist der Auffassung, dass der Kreis Plön die Halle 
bauen und betreiben sollte.  
 
Weitere Anregungen werden nicht vorgetragen, sodass Bürgermeisterin Lorenzen die Be-
schlussvorschläge der Verwaltungsvorlage verliest.  
 
 
Beschluss: 
 

1. Die Gemeinde Fiefbergen begrüßt das einstimmige Votum der Gemeinde Ost-
seebad Laboe zum Bau und Betrieb einer Schwimmhalle in Laboe und be-
schließt, einem entsprechenden Zweckverband beizutreten. Die Kernaussa-
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gen des vorliegenden Gutachtens sollen dabei Leitlinien bilden. 
2. Die Gemeinde Fiefbergen erklärt sich bereit, einen jährlichen Betrag von ca. 

11.000,00 € als Verbandsumlage zu zahlen. Es wird von einem 50%igem 
Baukostenzuschuss ausgegangen. 

3. Der Gemeinde Fiefbergen ist bewusst, dass vor einer finalen Zweckverbands-
gründung noch offene Fragen, wie etwa die exakte Bemessungsgrundlage für 
die Verbandsumlage, Stimmengewichtung, Zusammensetzung der Verbands-
versammlung usw. zu klären und vorab zu beschließen sind. Die Aufgabe Bau 
und Betrieb einer Schwimmhalle soll aber in jedem Fall auf den Zweckver-
band zu übertragen werden. 

4. Die Gemeinde richtet den Appell zur Fassung gleich bzw. ähnlich lautender 
Beschlüsse insbesondere an die „großen“ Gemeinden des Amtes Schreven-
born. 

5. Der Bürgermeister wird gebeten, regelmäßig über den Sachstand insbesonde-
re über Bürgermeisterrunden, weiterer Beschlusslagen und etwaigen Ver-
handlungsrunden zu berichten. 

 
 
 
 

Stimmberechtigte:  8  

Ja-Stimmen:           6 Nein-Stimmen:  2 Enthaltungen:  0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  7: Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung der 9. Ände-

rung des Flächennutzungsplanes für das Gebiet "Photovoltaikan-
lagen nördlich und südlich der Bahnlinie Kiel-Schönberg und west-
lich der Dorfstraße" 
hier: Hinweise des Innenministeriums zur Genehmigung 
Vorlage: FIEFB/BV/057/2022 

 
Bürgermeisterin Lorenzen verweist auf das Schreiben vom Innenministerium zur Genehmi-
gung der 9. Änderung des Flächennutzungsplanes für die Ausweisung von Flächen für Pho-
tovoltaikanlagen. Sie hat dazu ein Gespräch mit dem Investor geführt, der erklärt hat, dass er 
bereit ist, die Planung fortzuführen und zu überarbeiten.  
 
Herr Griesbach erläutert den Sachverhalt zur Genehmigung der 9. Änderung des Flächen-
nutzungsplanes ausführlich. Er geht dabei insbesondere auf die Abwägung der im Rahmen 
des Offenlegungsverfahrens vorgetragenen Anregungen ein. Das Innenministerium hat hier-
zu insbesondere vorgetragen, dass die Abwägung nicht den Vorschriften des Baugesetz-
buchs entsprechend ausreichend erfolgt ist. Wenn die Gemeinde nun an der Planung fest-
hält, müssen die im Schreiben des Innenministeriums vorgetragenen Genehmigungshinder-
nisse durch eine entsprechende Überarbeitung der Planung ausgeräumt werden. Von Seiten 
des Innenministeriums wurde erklärt, dass der Bau von Photovoltaikanlagen in Fiefbergen 
nicht verhindert werden soll, eine Überarbeitung der Planung ist durchaus möglich. Nach 
einer Überarbeitung und erneuten Offenlegung der Planunterlagen sowie erneuter Abwä-
gung der vorgetragenen Anregungen kann die Planung wieder zur Genehmigung eingereicht 
werden. 
 
Nach kurzer Diskussion verliest Bürgermeisterin Lorenzen die Beschlussvorschläge der 
Verwaltungsvorlage.   
 
 
Beschluss: 
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Die Gemeindevertretung beschließt, das Verfahren zur Aufstellung der 9. Änderung des Flä-
chennutzungsplanes für das Gebiet „Photovoltaikanlagen nördlich und südlich der Bahnlinie 
Kiel-Schönberg und westlich der Dorfstraße“ einzustellen. Der in der Sitzung der Gemein-
devertretung vom 05.12.2018 gefasste Aufstellungsbeschluss und der in der Sitzung der 
Gemeindevertretung vom 09.12.2020 gefasste Entwurfs- und Offenlegungsbeschluss sowie 
der in der Sitzung der Gemeindevertretung vom 18.08.2021 gefasste endgültige Beschluss 
werden aufgehoben. Der Investor hat keinen Anspruch auf eine Erstattung der Planungskos-
ten (Alternative 1). 

 
 
 

Stimmberechtigte:  8  

Ja-Stimmen:           0  Nein-Stimmen:  7 Enthaltungen:  1 Befangen: 0 

 
 
Es wird weiterhin der folgende Beschluss gefasst: 
 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, das Verfahren zur Aufstellung der 9. Änderung des Flä-
chennutzungsplanes für das Gebiet „Photovoltaikanlagen nördlich und südlich der Bahnlinie 
Kiel-Schönberg und westlich der Dorfstraße“ fortzuführen. Das Planungsbüro wird beauf-
tragt, die Planung entsprechend der in der Mail vom Innenministerium genannten Planungs-
hindernisse zu überarbeiten und damit einen erneuten Entwurfs- und Offenlegungsbeschluss 
vorzubereiten (Alternative 2). 
 

Stimmberechtigte:  8  

Ja-Stimmen:           8 Nein-Stimmen:  0 Enthaltungen:  0 Befangen: 0 

 
 
 
 
TO-Punkt  8: Mitteilung der Ausschüsse und der Bürgermeisterin 
 
Frau Einfeldt teilt mit, dass wegen Corona noch keine Sitzung des Kultur- und Sozialaus-
schusses stattgefunden hat. Frau Krohe erklärt, dass es aus dem Finanzausschuss derzeit 
nichts zu berichten gibt. Herr Bauer berichtet für den Bau- und Wegeausschuss von einem 
übergelaufenen Teich in der Dorfstraße. Es wurde festgestellt, dass Wurzeleinwuchs zur 
Verstopfung der Leitung geführt hat. Nach Prüfung liegt die Zuständigkeit für diese Leitung 
jedoch nicht bei der Gemeinde, sondern beim Grundstückseigentümer.   
 
Bürgermeisterin Lorenzen berichtet über folgende Themen: 
 

- Die Hauptversammlung der Feuerwehr findet am 26.03.2022 statt. 
- Am 09.12.2021 wurde die Abnahme für die Erweiterung des Gewerbegebietes vorge-

nommen. 
- Am 06.01.2022 hat der Hauptausschuss des Schulverbandes zum Thema „Neubau 

Sporthalle“ getagt. Der Wiederaufbau der Schule kommt ebenfalls voran. Die Fertig-
stellung für beide Projekte ist für 2023 geplant.  

- Am 11.01.2022 hat eine Begutachtung der Bäume in der Bürgermeister-Armin-
Stoltenberg-Straße stattgefunden, die Bäume sind in den letzten Jahren doch ver-
nachlässigt worden. 

- Am 17.01.2022 war die Schulverbandssitzung und am 02.02.2022 die Verbandsver-
sammlung des GUV Schönberger Au. 

- Frau Eigner hat ihren 102. Geburtstag gefeiert. 
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- Bürgermeisterin Lorenzen weist abschließend auf die Schulung zur Nutzung der I-
Pads hin. 

 
 
 
TO-Punkt  9: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Bürgermeisterin Lorenzen teilt mit, dass am 03. und 04.09.2022 die Kulturtage stattfinden 
sollen. 
 
Die Fahrbücherei hat mitgeteilt, dass in diesem Jahr mehr Bücher ausgeliehen wurden, als 
im Vorjahr.  
 
Herr Peter Stoltenberg teilt mit, dass er die Hundekotbehälter mit Nirosta-Behältern ausge-
tauscht hat, auch die Pfähle hat er teilweise erneuert. Ebenso hat er die Aschenbecher an 
den Bushaltestellen erneuert und die Dachrinne des Buswartehäuschens gereinigt. Die Ge-
meindevertretung bedankt sich bei Herrn Stoltenberg.   
 
Abschließend teilt Bürgermeisterin Lorenzen mit, dass die Aktion „Saubere Gemeinde“ am 
Samstag, den 02.04.2022 stattfinden soll.  
 
 
 
 
 

  gesehen: 
 

   
Lorenzen Griesbach Sönke Körber 

- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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